

июня

80

I/3923

Начальнику 4 отдела Управления "К"
 I Главного Управления КГБ Союза ССР
 полковнику товарищу Нечипоренко О.М.
 гор. Москва

На № I53/4-III93 от 11.06.1990 года

Предложения по активным меро-
 приятиям в связи с попытками
 консолидации сионистов с ли-
 товской националистической
 эмиграцией.

В связи с тем, что развязанная несколько лет назад сионистскими кругами на Западе антисоветская кампания нашла широкое освещение в литовской реакционной эмигрантской печати, а главари националистической эмиграции стали прилагать усилия для установления личных контактов с сионистскими руководителями в целях координации с ними враждебной СССР деятельности, нами в 1975-1978 г.г. через имеющиеся возможности в Службу иммиграции и национализации США, сионистские организации и редакции ряда американских газет были разосланы изданные ранее в Литовской ССР книги и брошюры ("Массовые убийства в Литве в 1941-1944 г.г.", "Факты обвиняют", "Пособничество националистов гитлеровцам", "Он целовал свастику", "Они живут среди вас" и другие) о злодеяниях литовских буржуазных националистов, принимавших непосредственное участие в истреблении еврейского населения в оккупированной гитлеровцами войсками Советской Литве.

В последующие годы нами систематически публиковались в республиканских периодических изданиях, распространяемых за рубежом (в том числе и на английском языке) материалы о вновь выявленных участниках карательных формирований, бежавших в 1944 году из СССР и осевших в послевоенные годы на жительство в западных странах, главным образом в США.

Все эти материалы привлекли внимание еврейской общественности на Западе и были использованы в издаваемом "Союзом литовских евреев в Израиле" бюллетене ЯСИНАЛЕТ, информацион-

150

ном сборнике института "Yed Vaschem Institut" (Израиль) и в периодических изданиях Бразилии, Канады и США ("Jornal do Brasil", "The Globe and Mail", "Chicago Daily News", "The New-York Times", "Chicago Sun-Times"), в которых литовцы были обвинены в массовом истреблении евреев в годы 2-й мировой войны. Эти публикации вызвали ответную реакцию со стороны литовской националистической эмиграции, которая в свою очередь обвинила евреев в совершении в период восстановления Советской власти в Литве (1940-1941 г.г.) "тяжких преступлений против литовского народа", заключавшихся в основном в причастности к выселению антисоветского элемента в отдаленные районы страны и в "совместных с Москвой действиях по компрометации честных литовских эмигрантов". При этом в отношении евреев допускались личные оскорблении, им приписывались низкие моральные качества и пороки, якобы получившие свое развитие на основе Иудаизма.

Особо бурную реакцию националистических организаций вызвала демонстрация американскими телевизионными компаниями телефильма "Holocaust" ("Истребление"), в котором указывалось на прямое участие литовских карательных формирований в уничтожении Варшавского гетто. Националистические организации в этой связи незамедлительно развернули акцию по сбору документальных материалов о преступлениях евреев против литовцев в 1940-1941 г.г. и участии литовского населения в спасении еврейских семей от их истребления фашистскими оккупантами. Одновременно ведущие националистические эмигрантские организации призывали литовцев и евреев в дальнейшем проявлять в данном вопросе объективность, свои отношения строить на основе взаимопонимания и совместно выступать в защиту "угнетаемых в СССР национальностей".

Чтобы недопустить наметившуюся консолидацию сионистских кругов и литовских националистических эмигрантских организаций и обострить существующие между ними враждебные отношения, суть которых изложена выше, представляется желательным довести до еврейской общественности США опубликованные в 1978-1980 г.г. в центральной и республиканской печати материалы о карательной деятельности Б.Каминскаса, Ю.Йодиса, М.Пашкевичса, Л.Кайриса, проживающих в настоящее время в США (приложение № I).

Подлинники материалов с доказательствами совершенных Б.Каминским, М.Пашкевичем и Л.Кайрисом преступных действий (приложения № № _____) в 1976-1979 г.г. были направлены Комитетом республики в Следственный отдел КГБ Союза ССР для передачи их Посольству США в Москве, поэтому вопрос о способах и путях реализации этих материалов в условиях нынешнего обострения отношений между США и СССР, на наш взгляд было бы желательно согласовать с Следственным отделе КГБ Союза ССР (начальник отделения тов.Медведев Виктор Акимович, аппарат в/ч 52-II5).

Кроме этого, мы планируем в ближайшее время дополнительно подготовить для опубликования в республиканских газетах "Тиеса", "Советская Литва" и "Гимтасис краштас" (орган общества "Родина") статей о преступлениях карателей Д.Юодиса, А.Дубаускаса, М.Пашкевича, которые по каналам общества "Родина" будут распространены в США, а через агентов КГБ республики "Алексаса", "Германаса" и доверенных лиц Ю.Ронделис и Э.Вильчекас направлены сионистским деятелям в Израиль.

Комплект газет с этими статьями считаем возможным распространить за рубежом по Вашим каналам.

Доверенным лицом Ю.Ронделисом, имеющим письменную связь с влиятельными представителями сионистских кругов и журналистами в Израиле, по нашему поручению будет подготовлено и направлено в Израиль воззвание к семьям пострадавших в годы 2-й мировой войны евреев с призывом развернуть кампанию против упомянутых выше и других участников карательных отрядов и их защитников - руководителей литовских эмигрантских националистических организаций.

Наряду с проведением перечисленных мероприятий мы имеем возможность передать Вам для организации показа за рубежом (при содействии известных 19-му отделу ПГУ привлеченных "Блажиса" и "Вильноса") копию документального кинофильма Литовской киностудии "Диалог с совестью" (производство 1980 года) о карательной деятельности И.Плунге, осужденного Верховным судом Литовской ССР в 1979 году к высшей мере наказания. В фильме также разоблачаются

преступления, совершенные Ю.Иодисом и другими карателями, проживающими в настоящее время за границей.

С целью информирования еврейской общественности о факте демонстрации этого фильма в Литовской ССР мы намерены через указанные выше наши оперативные возможности продвинуть в Израиль и США выгодные для нас данные о реакции местного населения на этот фильм. Наряду с этим Комитет госбезопасности республики с помощью партийных органов Литвы рассматривает возможность демонстрации данного фильма по литовскому телевидению.

О результатах проведения предлагаемых активных мероприятий будем информировать Вас дополнительно.

Что касается книг и брошюр о злодеяниях фашистских пособников, что весь имевшийся в нашем распоряжении тираж был ранее использован в проведении активных мероприятий за рубежом и в настоящее время направить их в Ваш адрес не представляется возможным.

Приложение: _____ пакетов, несекретно.

Начальник I отдела Комитета
полковник

В.Каринаускас